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POZVÁNKA

Dovoľujeme si Vás pozvať na odborný seminár k téme antidiskriminácie, ktorý sa uskutoční  v dňoch  13. – 14. októbra 2011 v hoteli Meander v Tatranskej Štrbe. Seminár bude realizovaný v rámci projektu s názvom Posilnenie princípov právneho štátu uplatňovaním práva na rovnosť.  

Podujatie je určené pre sudcov a sudkyne i pre vyšších súdnych úradníkov a úradníčky a bude sa zameriavať najmä na právno-filozofické aspekty rovnosti a (anti)diskriminácie,  na právne ukotvenie práva na rovnosť a nediskrimináciu v práve EÚ, práve SR a v medzinárodnom práve. V kontexte práva SR bude dôraz kladený najmä na základné komponenty povinnosti dodržiavať zásadu rovnakého zaobchádzania, na formy diskriminácie (priama diskriminácia, nepriama diskriminácia, obťažovanie, sexuálne obťažovanie, nabádanie a pokyn na diskrimináciu, neoprávnený postih) a na špecifické procesné otázky spojené s konaním vo veciach súvisiacich s porušením zásady rovnakého zaobchádzania. Seminár budú viesť Mgr. Janka Debrecéniová, MJur., autorka komentára k antidiskriminačnému zákonu, Mgr. Lucia Berdisová, PhD., JUDr. Peter Varga, PhD.  a PhDr. Šarlota Pufflerová, PhD. 
Ak Vás naša ponuka zaujala a rozhodli ste sa zúčastniť, pošlite, prosím, čím skôr vyplnenú prihlášku  na adresu združenia (stačí elektronicky).
Kontakt:



  

Občan, demokracia a zodpovednosť
Lenka Molčanová        




29. augusta 38, 811 09 Bratislava

sekretariat@oad.sk




tel./fax:  02/ 5292 0426, 5292 5568







  

www.oad.sk, www.diskriminacia.sk
Tešíme sa na spoluprácu.

S pozdravom
Šarlota Pufflerová
Výkonná riaditeľka
Občan, demokracia a zodpovednosť 

Seminár sa začína vo štvrtok 13. 10. o 9,30 hod a končí v piatok 14. 10. o 15,30 hod. Podrobnejšie informácie k organizácii seminára pošleme 10 dní pred jeho začiatkom. Výdavky spojené s účasťou na seminári sú v čase trvania seminára hradené z prostriedkov projektu (materiály, strava, ubytovanie). V prípade záujmu môžeme pre Vás zabezpečiť ubytovanie a stravu od 12. 10 na Vaše vlastné náklady. 
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