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ÚVOD
Občianske združenie Občan, demokracia a zodpovednosť (ODZ) je nezávislá mimovládna nezisková organizácia.

Presadzujeme ideu a hodnoty otvorenej spoločnosti, ktorá stojí na úcte a zodpovednosti.

Chceme, aby naša spoločnosť:

· plne rešpektovala ľudské a občianske práva jednotlivých občanov a občianok,

· vyžadovala zodpovednosť od verejnej moci.

Vo svojej činnosti sa prednostne zameriavame na presadzovanie práva všetkých na ľudskú dôstojnosť, na ochranu pred diskrimináciou a ľudské práva žien. Za kľúčový prvok vo vývoji spoločnosti v súčasnosti považujeme dôsledné vyvodzovanie zodpovednosti verejnej moci za chýbajúce systémové presadzovanie ľudských práv.
Zasadzujeme sa o právny štát, v ktorom sú verejná moc a ľudia v rovnocennom vzájomnom vzťahu a v neustálom partnerskom dialógu. Veríme, že k dobrým riešeniam verejných záležitostí vedie iba demokratická diskusia.

Tieto idey napĺňame konkrétnymi aktivitami: obhajobou verejného záujmu (advokačné aktivity) – napr. účasťou na tvorbe legislatívy a verejných politík, ich monitoringom, litigáciou (strategické vedenie sporov), či kampaňami na riešenie konkrétnych problémov. 

Ťažiskovú rolu v našej činnosti zohráva vzdelávanie a neustála komunikácia s odbornou aj širokou občianskou verejnosťou. Organizujeme tréningové kurzy, školenia, semináre, prednášky, workshopy, konferencie a diskusné fóra. 

Poskytujeme tiež poradenstvo, vypracovávame výskumy a analýzy, vydávame monografie, výukové CD, metodické príručky a ďalšie vzdelávacie a informačné materiály.

Spolupracujeme s odborníkmi a odborníčkami z rôznych oblastí – psychológie, práva, politológie, žurnalistiky, sociológie a sociálnej práce. Do našich aktivít zapájame reprezentantov a reprezentantky rôznych profesií z prostredia súdnictva, školstva, policajného zboru i mimovládnych organizácií, študentov a študentky spoločenských vied aj ľudí z menšinových komunít.

Ciele organizácie

· spoluvytvárať priestor pre dialóg medzi verejnou mocou a občianskou spoločnosťou v záujme dosiahnutia mocenskej rovnováhy

· zvyšovať zodpovednosť verejnej moci za dobré spravovanie krajiny, za dodržiavanie a aktívne presadzovanie ľudských práv

· presadzovať spravodlivé podmienky pre uplatňovanie práv a zodpovednosti všetkých

· prispievať k individuálnej zodpovednosti ľudí za kontrolu verejnej moci a k aktívnemu podieľaniu sa na rozhodovaní

· posilňovať zodpovednosť ľudí za seba, svoje komunity a celú spoločnosť

· rozvíjať občianske spôsobilosti a právne vedomie ľudí

V januári 2010 sa zmenil názov našej organizácie na Občan, demokracia a zodpovednosť (pôvodne Občan a demokracia).
PROJEKTY
Za transparentné súdnictvo rešpektujúce princíp rovnosti

apríl 2009 – december 2010
Hlavným cieľom projektu bolo posilniť nezávislosť a nestrannosť súdnictva a dôveru verejnosti v jeho zákonné a transparentné rozhodovanie, vrátane posilnenia významného aspektu rozhodovania súdov – princípu rovnosti. Tento cieľ zahŕňal posilnenie:
· princípov právneho štátu – najmä princípu rovnosti a nediskriminácie, princípu právnej istoty a ochrany legitímnych očakávaní a princípu zákonnosti,

· verejnej kontroly súdnictva všeobecne, ale aj rozhodovania súdov v oblasti práva na rovnosť v najširšom slova zmysle,

· občianskej participácie ako nevyhnutného predpokladu verejnej kontroly súdnictva.

Pre lepšie etablovanie uvedených princípov do rozhodovania súdov sme realizovali vzdelávanie sudcov a sudkýň v oblasti antidiskriminácie a v oblasti rodovej rovnosti a ženských práv. V snahe o skvalitnenie rozhodovania súdov ako takého zároveň presadzujeme efektívnejšie napĺňanie práva verejnosti na prístup k súdnym rozhodnutiam, čo okrem iného prispieva k väčšej otvorenosti súdov.
Hlavnou cieľovou skupinou projektu boli osoby pôsobiace v justícii – najmä sudcovia a sudkyne, ale i justiční čakatelia a čakateľky a súdni úradníci a úradníčky. Cieľovou skupinou bola aj odborná i široká verejnosť, ktorá by mala naplnením projektových cieľov získať väčšiu dôveru v súdnictvo v podobe prístupu k súdnym rozhodnutiam a kvalitného rozhodovania súdov. Projekt počítal s aktívnou účasťou študentov a študentiek vysokých škôl, teda so zvyšovaním kapacít v tejto oblasti a scitlivovaním mladých aktívnych ľudí v uvedenej problematike.
 

Projektové aktivity
Vzdelávacie semináre
Hlavným obsahom projektu bolo vzdelávanie pokrývajúce kľúčové aspekty antidiskriminačného práva v jeho medzinárodnom, európskom a vnútroštátnom kontexte, ako aj hlbší úvod do viacerých interdisciplinárnych aspektov rodovej rovnosti v širšom kontexte ženských práv. Súčasťou projektu boli dve série seminárov (najmä pre sudcov a sudkyne, ale aj pre ďalších ľudí pôsobiacich v justícii - justičných čakateľov a čakateľky, súdnych, probačných a mediačných úradníkov a úradníčky), ktoré sa realizovali cyklicky počas celého obdobia trvania projektu. Každá séria pozostávala z troch dvojdňových seminárov. Jednotlivé série seminárov boli navzájom komplementárne, bolo však možné absolvovať ich aj nezávisle. Semináre viedli interné a externé expertky a experti združenia (vrátane zahraničných) s interdisciplinárnou expertízou v oblasti antidiskriminácie, ženských práv a rodovej rovnosti – najmä právničky, psychologičky, sociologičky a expertky v iných príbuzných vedných odboroch. Svojou metodológiou, ktorá v sebe obsahuje veľa interaktívnych a participatívnych prvkov (najmä diskusie a prácu v malých skupinách) sa semináre snažili vytvárať priestor aj na prehodnocovanie postojov a predsudkov, ktoré často môžu sprevádzať rozhodovanie súdov a spôsobovať jeho diskriminačné dopady.

Vzdelávací cyklus odborných seminárov s názvom Antidiskriminácia v interdisciplinárnom kontexte sa zameriaval na základné otázky antidiskriminačného práva v kontexte právneho poriadku SR (najmä s ohľadom na zakotvenie princípu rovnosti v Ústave SR a v antidiskriminačnom zákone) a na medzinárodné štandardy práva na rovnosť. Pozornosť sa venovala aj relevantným otázkam práva na rovnosť a princípu nediskriminácie v kontexte ich zakotvenia v práve Európskeho spoločenstva. Problematika antidiskriminácie má interdisciplinárny charakter, a preto obsah seminárov integroval aj jej psychologické a sociologické aspekty.
Úvodný seminár sme zorganizovali 16. – 17. júna 2009 v Tatranskej Štrbe. Zameral sa najmä na právno-filozofické aspekty rovnosti a (anti)diskriminácie,  na právne ukotvenie práva na rovnosť a na nediskrimináciu v dokumentoch medzinárodného práva, práva ES a práva SR. V kontexte práva SR sa dôraz kládol najmä na základné komponenty povinnosti dodržiavať zásadu rovnakého zaobchádzania, na formy diskriminácie (priama diskriminácia, nepriama diskriminácia, obťažovanie, sexuálne obťažovanie, nabádanie a pokyn na diskrimináciu, neoprávnený postih) a na špecifické procesné otázky spojené s konaním vo veciach súvisiacich s porušením zásady rovnakého zaobchádzania. Každý účastník a účastníčka seminára obdržal výtlačok prvého podrobného komentára k antidiskriminačného zákonu. 
Druhý seminár sme pripravili 15. - 16. októbra 2009 v Tatranskej Štrbe. Jeho ústrednou témou bola aplikácia princípu rovnosti a zásady rovnakého zaobchádzania súdmi, pričom sa zameral nielen na rozhodovaciu činnosť súdov na Slovensku i v Českej republike, ale aj Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu a Súdneho dvora Európskych spoločenstiev. 

Tretí seminár sa uskutočnil 26. - 28. mája 2010 v Tatranskej Štrbe. Pozostával z dvoch tematických blokov. Prvý blok sa venoval praktickoprávnym aspektom zásady rovnakého zaobchádzania v kontexte medzinárodných štandardov, práva EÚ a SR. Druhý blok sa zaoberal aplikáciou antidiskriminačnej legislatívy v súdnych konaniach v SR a iných členských štátoch EÚ a pripravili sme ho v odbornej spolupráci so združením Poradňa pre občianske a ľudské práva (POĽP) v Košiciach.
Semináre druhého vzdelávacieho cyklu s názvom Rodová rovnosť a ľudské práva žien sa zameriavali najmä na základné teoretické koncepty a medzinárodnoprávne štandardy v oblasti ľudských práv žien a rodovej rovnosti. Obsah seminárov integroval aj teoretické poznatky iných vedných disciplín než právnej vedy, ako aj praxe. Metodológia seminárov bola obohatená o viacero interaktívnych a participatívnych prvkov, ktoré umožnili zúčastneným priamu spoluúčasť na tvorbe ich obsahu a vzájomnú výmenu poznatkov a skúseností. Aj tento vzdelávací cyklus bol určený osobám pôsobiacim v justícii – sudcom a sudkyniam, justičným čakateľom a čakateľkám, súdnym úradníkom a úradníčkam.
Úvodný seminár sme zorganizovali 11. - 13. novembra 2009 v Tatranskej Štrbe. Zameral sa najmä na predstavenie základných teoretických konceptov a medzinárodnoprávnych štandardov v oblasti ľudských práv žien a rodovej rovnosti, na oboznámenie s pojmovým vymedzením a štruktúrou rodových stereotypov a rodových rol, s mechanizmami ich vzniku a udržiavania. Venoval sa aj ich dôsledkom na postavenie a realizáciu práv žien a mužov, najmä v kontexte prerozodelenia moci a diskriminácie žien s ohľadom na jej individuálne aj štruktúrne aspekty. 

Ďalší seminár sme pripravili 21. - 22. júna 2010 v Bratislave. Venoval sa ľudskoprávnym aspektom násilia páchaného na ženách a násiliu ako štruktúrnemu fenoménu, ako aj aplikácii princípu rovnosti a zásady rovnakého zaobchádzania súdmi, so zameraním na rozhodovaciu činnosť súdov na Slovensku i Európskeho súdu pre ľudské práva v Štrasburgu.
Monitoring dodržiavania infozákona súdmi
Cieľom ďalšej projektovej aktivity bolo zistiť a analyzovať, ako súdy dodržiavajú zákon o slobodnom prístupe k informáciám a sprístupňujú verejnosti svoje súdne rozhodnutia. V roku 2009 sme preto vykonali monitoring všetkých okresných a krajských súdov. 54 okresným súdom a 8 krajským súdom sme zaslali 124 žiadostí o sprístupnenie rozsudkov podľa zákona o slobodnom prístupe k informáciám. V prvej fáze monitoringu podávali žiadosti fyzické osoby, v druhej fáze podávalo žiadosti samotné občianske združenie ODZ. 

V oboch fázach bol značný počet súdov, ktoré na žiadosti vôbec neodpovedali, odpovedali až po zákonnej lehote, rozsudok z rôznych dôvodov nesprístupnili alebo odkázali na iné inštitúcie. Niektoré súdy zaslali iba výrok požadovaného rozsudku bez jeho odôvodnenia. Jedným z cieľov tejto projektovej aktivity bolo aj motivovať súdy, aby svoje rozsudky poskytovali verejnosti. Správu z monitoringu a v nej obsiahnutú právnu analýzu sprístupňovania súdnych rozhodnutí sme preto zaslali všetkým monitorovaným súdom. Správu o priebehu a výsledkoch monitoringu Monitoring a analýza prístupu verejnosti k súdnym rozhodnutiam sme vydali v knižnej podobe a uverejnili na web stránke ODZ www.oad.sk v sekcii Ponuka / Publikácie aj na portáli www.diskriminacia.sk. 
V roku 2010 sme vykonali kontrolný monitoring sprístupňovania súdnych rozhodnutí, ktorý nadväzoval na základný monitoring uskutočnený v roku 2009. Jeho cieľom bolo zistiť, či sa prístup verejnosti k súdnym rozhodnutiam po doručení správy súdom zlepšil. Kontrolný monitoring znovu ukázal, že viaceré okresné a krajské súdy na Slovensku naďalej nedodržiavajú zákon o slobodnom prístupe k informáciám. Až polovica z vybranej vzorky 20 súdov nesprístupnila celé požadované rozhodnutie. Súdy pritom argumentovali dôvodmi, ktoré nemajú oporu v zákone, niektoré súdy dokonca vôbec nekomunikovali s verejnosťou.
Projekt bol realizovaný v rámci Blokového grantu NOS-OSF a financovaný z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu a zo štátneho rozpočtu SR.
Viacúrovňové posilňovanie odborných kapacít v oblasti antidiskriminácie

jún 2008 – december 2009

Hlavným cieľom projektu bolo posilniť odborné kapacity právnickej a žurnalistickej obce, a to komplexným (teoretickým aj praktickým) antidiskriminačným vzdelávaním študentiek a študentov humanitných odborov vysokých škôl (najmä práva a žurnalistiky). Účastníci a účastníčky projektu zároveň pod supervíziou participovali na antidiskriminačných aktivitách nášho združenia, s predpokladom, že po skončení projektu budú na rôznych úrovniach a rôznymi spôsobmi pôsobiť v oblasti antidiskriminácie.

Cieľové skupiny projektu
· študentky a študenti humanitných odborov vysokých škôl, predovšetkým práva a žurnalistiky, aj postgraduálneho a doktorandského štúdia
· široká verejnosť (najmä prostredníctvom portálu www.diskriminacia.sk)
· mimovládne organizácie

· verejné inštitúcie a osoby zodpovedné za rozhodovanie ovplyvňujúce situáciu v oblasti (anti)diskriminácie

Projektové aktivity
Mapovanie právneho prostredia

V tejto projektovej aktivite sme mapovali právne prostredie, ktoré spoluvytvára predpoklady pre antidiskriminačnú ochranu a ktoré zároveň identifikuje právne bariéry, ktoré tejto ochrane bránia alebo ju sťažujú. Aktivita mapovala aj existujúce inštitucionálne zázemie a politiky zamerané na plnenie antidiskriminačnej agendy a identifikovala ich nedostatky. Generovala zároveň kľúčové oblasti a otázky, na ktoré sa zamerala vzdelávacia časť projektu. Cieľom aktivity bolo vytvoriť priestor pre priamu interakciu širšej komunity aktérok a aktérov činných v antidiskriminačnej oblasti. Jej výsledkom bola sada identifikovaných problémov a odporúčaní, ktoré slúžili ako východiská pre ďalšie aktivity projektu.
 

Médiá – monitoring a tvorba štandardov

V tejto projektovej aktivite sme mapovali aktuálne mediálne prostredie vo vzťahu k antidiskriminačnej oblasti, identifikovali úroveň kvality informácií týkajúcich sa (anti)diskriminácie, komunikačné kódy, ktorými sa tieto informácie odovzdávajú, predsudky a stereotypy, ktoré sú v nich obsiahnuté a dopady, ktoré tieto informácie a spôsob ich sprostredkovania majú na jednotlivcov, skupiny a celú spoločnosť. Získaný materiál zároveň slúžil ako základ pre tvorbu štandardov citlivej žurnalistiky v antidiskriminačnej oblasti. 
Výsledky sú spracované na CD nosiči v publikácii Monitoring médií v oblasti (anti)diskriminácie, ktorá je sprístupnená na web stránke ODZ www.oad.sk v sekcii Ponuka / Publikácie aj na portáli www.diskriminacia.sk. Publikácia zahŕňa analytickú štúdiu aktuálneho mediálneho prostredia v oblasti diskriminácie v kontexte ľudských práv, publicistickú esej o tvorbe a fungovaní médií z hľadiska (anti)diskriminácie a ľudských práv a výstup v podobe základných mediálnych štandardov pre žurnalistov a žurnalistky vo forme 10 odporúčaní, tzv. mediálne desatoro korektného informovania o diskriminácii. 
Vzdelávanie a prax pre študentky a študentov vysokých škôl v antidiskriminačnej oblasti

Počas projektu sa uskutočnili viaceré tréningy s cieľom:

· vybudovať u cieľovej skupiny pevný teoretický základ v otázkach súvisiacich s právom na rovnosť a s diskrimináciou a umožniť jej členkám a členom získať hlboký interdisciplinárny vhľad do problematiky (anti)diskriminácie,

· vybaviť cieľovú skupinu praktickými zručnosťami, ktoré jej umožnia aktívne presadzovať právo na rovnosť a nediskrimináciu a upevňovať tieto zručnosti,

· vytvoriť priestor pre študentky a študentov, aby mohli budovať svoju profesionalitu v oblastiach týkajúcich sa antidiskriminácie, realizovať svoje predstavy a uplatňovať svoju kreativitu v profesijnom živote vo veciach, ktoré zároveň predstavujú dôležitú oblasť verejného záujmu,

· umožniť študentom a študentkám, aby sa stali súčasťou sietí rovesníkov a rovesníčok rovnakého aj odlišného profesijného zamerania.

Tréningy pod názvom Za život bez diskriminácie mali interaktívny a interdisciplinárny charakter. Účastníci a účastníčky absolvovali časť programu vo forme modelových situácií a riešenia konkrétnych prípadov, prácou v skupinách a vo dvojiciach. Vyskúšali a overili si tým vlastnú aktívnu aj tvorivú polohu i zručnosti v priateľskom prostredí a zároveň získali spätnú väzbu na svoje aktivity i prezentované postoje. Vstupné prezentácie, otvorenú diskusiu a fundovanú spätnú väzbu na vlastné aktivity študentiek a študentov poskytovali lektorky a lektori – odborníčky/ci na danú problematiku. V prípade záujmu bolo možné dohodnúť si konzultácie pri príprave vlastných aktivít.

V roku 2009 sme realizovali tieto tréningy:
11. - 13. júna 2009 Tatranská Štrba 

Tréning sa zameral najmä na tému diskriminácie v oblasti rodovej rovnosti a sexuálnej orientácie. Ťažiskovo sa venoval problematike rodových rol a stereotypov, mechanizmov kontroly a jazyka z rodového hľadiska. Druhou ťažiskovou oblasťou bola problematika heterosexizmu a homofóbie. Vstupné prezentácie, otvorenú diskusiu a fundovanú spätnú väzbu na vlastné aktivity študentiek a študentov im poskytli lektorky - odborníčky na túto problematiku. Časť odborného programu zabezpečila aj aktivistka občianskeho združenia QLF fórum.
20. - 21. novembra 2009 Modra-Harmónia 
Tréning sa zameral na podieľanie sa na občianskej participácii pri presadzovaní práva na rovnosť a zásady rovnakého zaobchádzania. Účastníčkam a účastníkom poskytol prehľad o možnostiach ovplyvňovania verejných politík pri presadzovaní práva na rovnosť a nediskriminácie v prípadoch segregácie (rómskych komunít, ľudí s mentálnym postihnutím alebo skupín migrantov/tiek), s dôrazom na informovanie o dostupných právnych aj mimoprávnych mechanizmoch ovplyvňovania týchto politík (napr. účasť v legislatívnych konaniach, iniciatívy a kampane, vyjednávanie s orgánmi verejnej správy a pod.) a o ich praktických aspektoch. Pozornosť sa venovala aj nevyhnutnosti synergického pôsobenia kvalitnej právnej expertízy v kombinácii s vhodne vybratými komunikačnými a mediálnymi stratégiami, napr. vo vzťahu k spojencom, k decízorom, ktorých je potrebné presvedčiť, a k verejnosti, ktorá by mala realizované kroky podporiť.

V rámci tejto aktivity realizovali činnosti týkajúce sa antidiskriminácie aj jednotliví študenti a študentky. Šlo napr. o participáciu na antidiskriminačných aktivitách, ktoré realizuje ODZ – tvorbu odborných právnických článkov o (anti)diskriminácii, tvorbu populárno-náučných článkov, iných mediálnych výstupov o diskriminácii aj prezentácií s touto témou na podujatiach ODZ, vyhľadávanie káuz týkajúcich sa diskriminácie, participáciu na tvorbe portálu www.diskriminacia.sk, poskytovanie právnej pomoci obetiam diskriminácie, participáciu na tvorbe legislatívy a verejných politík v oblasti antidiskriminácie, vyhľadávanie podujatí týkajúcich sa diskriminácie a účasť na nich, prvotné spracovanie dát z monitoringu médií v oblasti antidiskriminácie (uskutočneného v rámci tohto projektu), účasť na diskusiách na portáli www.diskriminacia.sk a pod. Šlo aj o realizáciu aktivít, pre ktoré sa študentky a študenti rozhodli samy/sami – napr. publikovanie v odborných periodikách, v printových a internetových médiách, dobrovoľnícka práca v mimovládnych organizáciách, ktoré sa venujú antidiskriminácii a pod. Počas realizácie činností sme študentkám a študentom poskytovali supervíziu.
Projekt bol spolufinancovaný z Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu, zo štátneho rozpočtu SR a grantu organizácie Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe. Niektoré projektové aktivity spolufinancovala Nadácia Intenda.
Vyššia prevencia diskriminácie lepším využitím poznatkov a občianskych zručností

október 2009 - marec 2010
Hlavným cieľom projektu bolo prispieť k implementácii záväzkov SR v oblasti práva na rovnosť (vrátane rodovej rovnosti) a antidiskriminácie a posilniť tým účinnú ochranu pred diskrimináciou, rasizmom, xenofóbiou a inými formami intolerancie. Projekt sa realizoval v rámci Akčného plánu predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2009 – 2011.

Čiastkové ciele projektu
· prispieť k efektívnejšej realizácii verejných politík a preventívnych opatrení v oblasti antidiskriminácie – analýzou problémov pri zbere dát súvisiacich so zakázanými dôvodmi diskriminácie a posilnením niektorých aktérov a aktérok na lokálnej a regionálnej úrovni

· zvýšiť povedomie a informovanosť verejnosti a vybraných profesijných skupín o problematike antidiskriminácie a zásade rovnakého zaobchádzania, prispieť k eliminácii predsudkov a stereotypov o diskriminovaných jednotlivcoch a skupinách a zároveň tak zintenzívniť spoluprácu verejnej správy s občianskou spoločnosťou

· posilniť diskriminovaných alebo potenciálne diskriminovaných jednotlivcov a skupiny poskytovaním konzultácií v prípadoch porušenia zásady rovnakého zaobchádzania a zverejňovaním často kladených otázok v prípadoch diskriminácie na www.diskriminacia.sk
· prispieť k systematizácii poznatkov o diskriminácii a zásade rovnakého zaobchádzania, o výstupoch o nich a o verejných politikách v tejto oblasti, prispieť k ich sprístupneniu širokej verejnosti (prostredníctvom webstránky www.diskriminacia.sk)

Projektové aktivity
· zber a analýza dát (najmä pri zbere údajov týkajúcich sa zakázaných dôvodov diskriminácie)

· zber a triedenie mediálnych výstupov (prostredníctvom monitoringu médií)

· spracovávanie a sprístupňovanie informácií prostredníctvom webstránky www.diskriminacia.sk, právne konzultácie alebo asistencia diskriminovaným osobám

Monitoring zberu dát o zakázaných dôvodoch diskriminácie

V tejto projektovej aktivite sme odoslali 83 žiadostí – 24 národným a regionálnym verejným inštitúciám, ktoré sú povinné sprístupniť údaje podľa infozákona (napr. ministerstvá, úrady, samosprávne kraje) a 59 súkromným inštitúciám, na ktoré sa infozákon nevzťahuje (napr. odbory, profesijné komory, parlamentné politické strany). Žiadali sme o sprístupnenie informácií o miere zastúpenia jednotlivcov na základe vybraných zakázaných dôvodov diskriminácie (zdravotného postihnutia, etnicity, náboženského vyznania, sexuálnej orientácie a veku) a afiliovaných s dotknutou inštitúciou (napr. ako jej zamestnankyne a zamestnanci alebo klientky a klienti). Tieto informácie sme žiadali členiť aj podľa pohlavia. Každej inštitúcii sme položili iba otázky relevantné pre ňu (napr. Národnej banke Slovenska otázku na počet ľudí žijúcich pod hranicou chudoby). Cieľom bolo predovšetkým zistiť, či zbierajú požadované dáta. 

Ani jeden opýtaný subjekt nesprístupnil všetky požadované informácie. Na základe zozbieraných informácií a údajov sme analyzovali projektovú problematiku a jej súčasný stav. Analýzu Zber dát o zakázaných dôvodoch diskriminácie sme uverejnili na web stránke ODZ aj na portáli www.diskriminacia.sk . 
 

Projekt bol realizovany s finančnou podporou Vlády SR.
Aktívna účasť verejnosti na tvorbe a kontrole verejných politík ako nástroj systémového presadzovania práva na rovnosť

november 2009 - máj 2010
Projekt sme realizovali v rámci programu Nadácie otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation na podporu advokačných aktivít RES PUBLICA 2009.
Ciele projektu:

· prispieť k lepšiemu uplatňovaniu práva na rovnosť a zákazu diskriminácie 

· prispieť k skvalitneniu verejných politík a verejného diskurzu v oblasti antidiskriminácie

· prispieť ku kvalitnejšiemu rozhodovaniu súdov v oblasti práva na rovnosť a nediskrimináciu a k existencii právne a mediálne silných prípadov v oblasti práva na rovnosť riešených súdnou cestou (strategická litigácia)

· prispieť k zvýšenej informovanosti verejnosti o verejných politikách, verejnom diskurze a informačných zdrojoch v oblasti antidiskriminácie, pôsobiť na zvýšenie a skvalitnenie participácie verejnosti na tvorbe antidiskriminačných politík

· prispieť k posilneniu postavenia MVO ako aktérov v oblasti antidiskriminácie – najmä cez portál www.diskriminacia.sk, vo verejnom diskurze a informačných zdrojoch
Priame cieľové skupiny:

· aktéri a aktérky v oblasti antidiskriminácie a tvorby verejných politík – najmä orgány štátnej správy a samosprávy, zástupcovia a zástupkyne Slovenského národného strediska pre ľudské práva (SNSĽP) a verejného ochrancu práv, mimovládne organizácie, zástupcovia a zástupkyne odborových organizácií a pod.

· verejnosť, ktorá bude priamo zapojená do podpory hromadných pripomienok podávaných v rámci projektu, ako aj jednotlivci, ktorí na ich žiadosť bude poskytnuté právne zastupovanie v konkrétnych prípadoch porušenia zásady rovného zaobchádzania
Nepriame cieľové skupiny:

· súdy (prostredníctvom súdnych sporov vedených v rámci projektu)

· médiá - priamo aj prostredníctvom portálu www.diskriminacia.sk
· široká a odborná verejnosť - najmä prostredníctvom portálu www.diskriminacia.sk, médií a výstupov projektu

Projektové aktivity
1. Monitoring verejných inštitúcií, verejných politík a verejného diskurzu v oblasti antidiskriminácie

· sledovanie diania vo verejných inštitúciách so zodpovednosťami v oblasti antidiskriminácie (napr. Slovenské národné stredisko pre ľudské práva, Sekcia ľudských práv a menšín Úradu vlády SR, ministerstvá, relevantné rady vlády a i.)

· sledovanie pripravovaných a realizovaných politík a legislatívy týkajúcich sa (anti) diskriminácie a ich systémových dopadov

· sledovanie verejnej diskusie v oblasti práva na rovnosť a (anti)diskriminácie, s dôrazom na subjekty s osobitnou zodpovednosťou či vplyvom na túto oblasť (napr. výroky politikov ap.)
Situáciu sme monitorovali najmä prostredníctvom médií, teda zhromažďovaním a triedením mediálnych správ. Sledovali sme aj webové stránky relevantných verejných inštitúcií a Portál právnych predpisov. Stretávali sme sa s inými aktérmi a aktérkami v oblasti antidiskriminácie (verejné inštitúcie, MVO a i.). Informácie sme získavali aj pomocou zákona o slobodnom prístupe k informáciám. Relevantné výsledky a výstupy monitoringu, napr. vybrané správy z médií, pripravované a prijaté legislatívne predpisy, existujúce programové dokumenty, stanoviská MVO k spoločenskému dianiu a pod., sme priebežne zverejňovali na portáli www.diskriminacia.sk.
ANALÝZA: Ako médiá informujú o (anti)diskriminácii
Výstupom projektu je analýza verejného diskurzu v oblasti práva na rovnosť a (anti)diskriminácie s názvom Ako slovenské médiá tlmočili verejnosti informácie o (anti)diskriminácii, ktorú vypracovala Hana Lyons. 
Ciele analýzy:

· zmapovať kvalitu informácií o diskriminácii a antidiskriminácii v slovenských médiách v prvom polroku 2009
· identifikovať komunikačné kódy, ktorými sa analyzované informácie týkajúce sa (anti)diskriminácie odovzdávali
· pomenovať predsudky a stereotypy, ktoré pretrvávali v informáciách o diskriminácii
· poukázať na dopady, ktoré tieto informácie a spôsob ich sprostredkovania majú na jednotlivcov, skupiny a celú spoločnosť
Kvalitatívna analýza monitoringu médií za I. polrok 2009 vychádza zo súboru 13 064 mediálnych výstupov zhromaždených agentúrou SITA v období od 1. 1. do 30. 6. 2009. Predmetom analýzy vybraných príspevkov boli informácie týkajúce sa diskriminácie, jej prejavov a antidiskriminácie (podľa antidiskriminačného zákona). Analýza poukazuje na prevládajúce tendencie v pôsobení slovenských printových i elektronických médií. V závere prináša odporúčania, ako k týmto témam pristupovať s ohľadom na ich citlivejšiu prezentáciu a zároveň účinnejšie tlmočenie širokej verejnosti.
Výstupom analýzy je séria odporúčaní pre médiá a ľudí pracujúcich v médiách s témou (anti)diskriminácie pre citlivejšie a kompetentnejšie informovanie verejnosti o otázkach diskriminácie, v nestereotypnom kontexte a na základe relevantných ľudskoprávnych princípov. Tieto odporúčania zároveň slúžia ako základ pre tvorbu štandardov citlivej žurnalistiky v antidiskriminačnej oblasti.

2. Zapájanie sa do procesov tvorby verejných politík a právnych predpisov v oblasti antidiskriminácie

· pripomienkovanie návrhov právnych predpisov a programových dokumentov orgánov štátnej správy (napr. akčných plánov, vládnych stratégií a i.) prostredníctvom tzv. hromadných pripomienok

· zastupovanie verejnosti na stretnutiach so zástupcami a zástupkyňami orgánov verejnej správy v rámci tvorby právnych predpisov a verejných politík, najmä na tzv. rozporových konaniach prebiehajúcich v rámci pripomienkových konaní k právnym predpisom

· mediálne výstupy (najmä tlačové správy) adresované predstaviteľom a predstaviteľkám verejnej moci a verejnosti

· aktívna účasť na činnosti poradných orgánov vlády (na tvorbe materiálov, dokumentov i politík), najmä Rady vlády pre rodovú rovnosť a Multidisciplinárnej integrovanej skupiny odborníkov zameranej na elimináciu rasovo motivovanej trestnej činnosti a extrémizmu (v ktorých máme priame zastúpenie) – pričom sme sa k nim verejne a v niektorých prípadoch i kriticky vyjadrovali (napr. na konferencii o extrémizme a rasovo motivovanej trestnej činnosti organizovanej Úradom vlády SR v marci 2009)
Spolupracovali sme nielen s reprezentantmi a reprezentantkami verejnej moci, ale najmä s ďalšími MVO aktívnymi v oblasti antidiskriminácie a ľudských práv (Ľudia proti rasizmu, Nadácia Milana Šimečku, Možnosť voľby), a tiež s viacerými študentkami a študentmi vysokých škôl – absolventmi a absolventkami vzdelávania v rámci projektu ODZ Viacúrovňové posilňovanie odborných kapacít v oblasti antidiskriminácie. Výstupy z tejto aktivity sme priebežne zverejňovali na internete i prostredníctvom ďalších mediálnych výstupov. 
3. Vyhľadávanie, príprava a vedenie súdnych sporov v prípadoch porušenia zásady rovnakého zaobchádzania (strategická litigácia)

Účelom tejto aktivity bolo strategické ovplyvňovanie rozhodovania súdov, a to s dôrazom na skvalitnenie ochrany práva na rovnosť a nediskrimináciu v aplikačnej rovine a na skvalitnenie a obohatenie verejného diskurzu (vrátane odborného diskurzu). Zároveň sme posilnili doterajšie iniciatívy ODZ vo vzdelávaní odbornej aj laickej verejnosti a v jej scitlivovaní na problémy súvisiace s diskrimináciou. Celkovo sme posilnili MVO ako priamych aktérov v oblasti antidiskriminácie so zameraním na ich doteraz nevyužívané možnosti priamo vystupovať pred súdmi v konaniach vo veciach porušenia zásady rovného zaobchádzania. V rámci projektu sme podali dve antidiskriminačné žaloby týkajúce sa diskriminácie orgánom štátu.
4. Komunikovanie kľúčových potrieb projektu, jeho zistení a výsledkov všetkým cieľovým skupinám

Keďže administrujeme portál www.diskriminacia.sk, v rámci tohto projektu sme ho využívali na: 

· zbieranie, triedenie, spracúvanie, analyzovanie a selektívne uverejňovanie mediálnych správ získaných v rámci monitoringu médií

· priame zapojenie aktérov a aktérok do projektu, ako aj informovanie širokej verejnosti o dianí v projekte, jeho výstupoch a výsledkoch

· získavanie priamej podpory verejnosti pri participácii na tvorbe verejných politík, a to najmä pri pripomienkovaní právnych predpisov a iných dokumentov formou tzv. hromadných pripomienok (kde je potrebných 500 podpisov)

· ako zdroj kvalifikovaných komplexných informácií pre tvorcov a tvorkyne politík, ako aj pre decízorov a decízorky (vrátane sudcov a sudkýň), ktorí/ktoré rozhodujú o otázkach rovnosti a (anti)diskriminácie

· ako nástroj publicity projektu

 
Projekt bol realizovany s finančnou podporou Nadácie otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation.
Zlepšenie situácie v oblasti antidiskriminácie - dodržiavanie zásady rovného zaobchádzania na trhu práce

január 2010 - marec 2011
Hlavným cieľom projektu bolo zlepšiť situáciu v oblasti (anti)diskriminácie na trhu práce a posilniť tým účinnú ochranu pred diskrimináciou, rasizmom, xenofóbiou a inými formami intolerancie v dvoch oblastiach – v oblasti inšpekcie práce a zapojenia migrantov a migrantiek na trhu práce. Projekt sa realizoval v rámci Akčného plánu predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie na obdobie rokov 2009 – 2011.

Čiastkové ciele projektu

1. Zvýšenie efektívnosti inšpektorátov práce

· posilniť inšpektorky a inšpektorov práce v porozumení fenoménu diskriminácie a porušovania zásady rovného zaobchádzania na trhu práce, jeho právnych aspektov, ako aj v identifikovaní a sankcionovaní porušovania tejto zásady

· identifikovať metodologické, inštitucionálne, organizačné a legislatívne nedostatky inšpektorátov práce v efektívnom postihovaní porušovania zásady rovného zaobchádzania na trhu práce, spolu s inšpektorátmi navrhnúť riešenia pri ich eliminácii

· posilniť spôsobilosť inšpektorátov práce postihovať porušenia zásady rovného zaobchádzania zamestnávateľmi a tak zlepšiť dodržiavanie tejto zásady

· zlepšiť komunikáciu a spoluprácu medzi orgánmi štátnej správy a mimovládnymi organizáciami – najmä inšpektorátmi práce, ministerstvom práce a naším združením

2. Zlepšenie reálnych možností migrantov a migrantiek zapojiť sa na trhu práce v SR
· zmapovať situáciu v oblasti diskriminácie migrantov a migrantiek na trhu práce v SR, existujúcich verejných politík, opatrení a praktík a z toho vyplývajúcich bariér pre migrantky a migrantov, ktoré im zabraňujú plne sa zapojiť na trhu práce

· prispieť k scitliveniu, informovanosti a porozumeniu problémom a potrebám migrantov a migrantiek zo strany odbornej aj laickej verejnosti v SR, k zvnútorneniu si potreby a zákonnej povinnosti nediskriminačne zaobchádzať s migrantmi a migrantkami na trhu práce

· otvoriť intenzívnejšiu verejnú aj odbornú diskusiu o týchto témach a zlepšiť komunikáciu o nich medzi vládnym/verejným a mimovládnym sektorom
Projektové aktivity

1. Inšpektoráty práce

Uskutočnili sme tri jednodňové vzdelávacie stretnutia o (anti)diskriminácii pre inšpektorky a inšpektorov práce zo všetkých inšpektorátov v SR, vrátane Národného inšpektorátu práce (NIP). Zamerali sme sa najmä na právne aspekty diskriminácie a zásady rovného zaobchádzania, zakázané dôvody a najčastejše prejavy diskriminácie, identifikovanie diskriminácie inšpektorátmi práce v kontexte procesných požiadaviek legislatívy SR a EÚ, efektívne iniciatívne postihovanie porušení zásady rovnakého zaobchádzania zamestnávateľmi a poskytovanie poradenstva inšpektorátmi práce.
Vzdelávacie podujatia prebiehali interaktívnou a participatívnou formou, aby boli čo najpraktickejšie a reflektovali bezprostredné potreby účastníčok a účastníkov, ako aj systémové potreby inšpektorátov práce. Na stretnutiach prebiehala diskusia o bariérach a systémových problémoch, ktorým inšpektoráty práce čelia pri identifikovaní a potláčaní prejavov diskriminácie a iného porušovania zásady rovnakého zaobchádzania. 
V závere projektu sme vypracovali výstupný materiál s názvom Inšpektoráty práce a ich pôsobenie pri plnení záväzkov SR týkajúcich sa presadzovania dodržiavania zásady rovnakého zaobchádzania v pracovnoprávnych a štátnozamestnaneckých vzťahoch. Materiál sumarizuje problémy, bariéry a systémové nedostatky pri realizácii inšpekcie práce v oblasti práva na rovné zaobchádzanie. Sprístupnili sme ho relevantným aktérom a aktérkam a širšej verejnosti. Odporúčania riešení sme zároveň komunikovali tvorkyniam a tvorcom legislatívy a politík aj prostredníctvom iných mechanizmov na elimináciu prejavov diskriminácie.
2. Migranti a migrantky

So zámerom získať informácie týkajúce sa diskriminácie migrantov a migrantiek sme oslovili najmenej 50 subjektov verejného a súkromného práva – štátne orgány, verejné inštitúcie, zamestnávateľov a pod. Zo získaných reakcií sme analyzovali najčastejšie bariéry spôsobujúce diskrimináciu migrantov a migrantiek, ako aj ich príčiny. Na základe zistených poznatkov sme preto vypracovali odporúčania tvorcom a tvorkyniam verejných politík a legislatívy, napr. ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny, ministerstvu školstva, NR SR, NIP a manažmentom inšpektorátov práce, ako aj celkovú analýzu situácie.
Analýza reálnych možností migrantov a migrantiek participovať na nediskriminačnej báze na trhu práce na Slovensku môže slúžiť ako dobrý východiskový bod pre nastavovanie zásad, odporúčaní, koncepcií a politík v oblasti diskriminácie migrantov/iek či ako východisko pre monitoring a evalváciu programov a politík v oblasti antidiskriminácie. Po zverejnení na portáli www.diskriminacia.sk môže slúžiť širokému spektru aktérov a aktérok v oblasti antidiskriminácie aj ako podkladový materiál pre verejný diskurz.

Projekt bol realizovany s finančnou podporou Vlády SR.
Projekt Centra excelentnosti SAV pre výskum a rozvoj občianstva
a participácie (COPART) 

január 2007 - december 2010

Združenie Občan, demokracia a zodpovednosť bolo jednou z partnerských organizácií spoločného štvorročného projektu Centra excelentnosti SAV pre výskum a rozvoj občianstva a participácie (COPART), ktorý vedie Kabinet sociálnej a biologickej komunikácie SAV.

Partnerské organizácie projektu COPART

- Kabinet výskumu sociálnej a biologickej komunikácie SAV
- Občan, demokracia a zodpovednosť
- Partners for Democratic Change Slovakia
- Inštitút pre verejné otázky


V dňoch 30. septembra - 3. októbra 2009 sme v Modre-Harmónii zorganizovali Jesennú školu občianskej participácie pre študentov a študentky vysokých škôl (i postgraduálneho a doktorandského štúdia), najmä študujúcich odbory ako právo, žurnalistika, verejná správa, politológia, sociológia, psychológia, pedagogika (občianska náuka) či sociálna práca. 

Prvý deň sa program sústredil na politické práva v kontexte ľudských práv (sloboda prejavu, právo na informácie, právo na účasť na správe vecí verejných, sloboda zhromažďovania a sloboda združovania, petičné právo). Počas ďalších troch dní bol program obohatený prezentáciou výskumných zistení IVO, metódami štruktúrovania a facilitovania deliberačných diskusií (najmä vo veľkých skupinách), ktoré predstavilo PDCS a odbornými prednáškami ľudí z akademického prostredia a z partnerských organizácií. 
Dôraz sa kládol na nástroje občianskej participácie vo verejných procesoch i možnosti ovplyvňovania rozhodovacích procesov v samospráve a štátnej správe na miestnej, regionálnej a celoštátnej úrovni. Študenti a študentky sa pritom venovali aj problémom vysokého školstva na Slovensku a riešili ich s praktickým využitím deliberácie a iných participačných postupov. Súčasťou každodenného večerného programu bolo premietanie filmov s ľudskoprávnou problematikou a diskusie na relevantné témy.
Ďalšie aktivity združenia
Workshopy o stave uplatňovania antidiskriminačnej legislatívy na Slovensku 

V rámci programu Európskej únie PROGRESS sme zorganizovali workshopy o stave uplatňovania antidiskriminačnej legislatívy na Slovensku. V tomto programe sa vytvorila sieť odborníkov a odborníčok pôsobiacich v sociálnej a ekonomickej sfére v oblasti antidiskriminácie z dôvodu rasy, etnického pôvodu, viery alebo náboženstva, veku, sexuálnej orientácie alebo ich kombinácie (SEN, social-economic network), s cieľom poskytovať nezávislé expertízy a poradenstvo Európskej komisii. Účelom workshopov je dať príležitosť organizáciám a inštitúciám angažujúcim sa v boji proti diskriminácii, ako aj sociálnym partnerom prezentovať ich názory a analýzy situácie a vývoja vo svojej krajine. Prostredníctvom dvojročných správ o každom členskom štáte EÚ tak odborníci a odborníčky siete SEN činní priamo v praxi poskytujú Komisii autentické poznatky a podnety pre verejné politiky. Workshopy sú súčasne dobrou príležitosťou, ako ovplyvniť príslušné európske politiky, zamerať pozornosť Komisie na problémy reálneho života v členských krajinách ale aj ovplyvniť požiadavky, ktoré bude EÚ vznášať voči členským štátom v budúcnosti. Výstupy z workshopov sú využité v súhrnných správach pre Komisiu za príslušný rok.
Prvý workshop sme zorganizovali 22. septembra 2009 v Bratislave. Za základ diskusie slúžili dve podrobné správy k aktuálnemu stavu v oblasti (anti)diskriminácie na Slovensk z apríla a augusta 2009. Obe správy sme pripravili v našom združení v priebehu roku 2009, ako súčasť medzinárodného projektu zadaného Európskou komisiou všetkým krajinám únie. Diskusia sa zamerala na aktuálny stav uplatňovania antidiskriminačného hľadiska (mainstreaming nediskriminácie) v spoločnosti – z hľadiska politického diskurzu, sociálneho a občianskeho dialógu aj existujúcich iniciatív. Ďalej sa venovala antidiskriminačnej legislatíve a praxi na Slovensku, činnosti a zdrojom verejných inštitúcií a občianskej spoločnosti v oblasti rovnakého zaobchádzania, ako aj hodnoteniu dopadov politík a účinnosti opatrení na dosiahnutie rovnakého zaobchádzania a nediskriminácie.
Druhý workshop sme zorganizovali 5. októbra 2010 v Bratislave. V tomto roku sa workshopy v každej členskej krajine EÚ zamerali najmä na diskrimináciu v prístupe k zamestnaniu a v zamestnávaní ľudí z LGBT komunity, národnostných menšín a migrantskej komunity. Diskusia sa venovala aktuálnemu stavu uplatňovania zásady rovnakého zaobchádzania vo vzťahu k týmto komunitám, jej zakotveniu v legislatíve SR, problémom spojeným s jej uplatňovaním v praxi, dostupnosťou dát a socio-ekonomickým dopadom na tieto komunity.
Hromadné pripomienky k aktuálne predkladaným právnym predpisom a dokumentom
V spolupráci s inými mimovládnymi organizáciami a iniciatívami sme sa aktívne zapojili do prípravy viacerých zákonov a strategických dokumentov. Získali sme podporu časti verejnosti pre naše legislatívne pripomienky a návrhy a v rámci legislatívnych pravidiel vlády SR sme vo forme hromadnej pripomienky verejnosti žiadali ich zapracovanie do pripraveného právneho predpisu. V roku 2010 sme pripomienkovali dva zásadné právne predpisy.
Novela kompetenčného zákona
Žiadali sme do názvu a vecnej pôsobnosti podpredsedu vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny pridať všeobecnú ľudskoprávnu agendu a zároveň aj agendu rodovej rovnosti. Súčasne sme navrhli uložiť mu aj zákonnú povinnosť koordinovať otázky ľudských práv, práv národnostných menšín a rodovej rovnosti a aktívne ich presadzovať v praxi. Hromadná pripomienka bola (s výnimkou názvu podpredsedu vlády) akceptovaná a zahrnutá do zákona. Do kompetencie podpredsedu vlády sa dostala koordinácia a presadzovanie dodržiavania ľudských práv, práv národnostných menšín, rovnakého zaobchádzania a rodovej rovnosti, vrátane výchovno-vzdelávacích a finančných otázok. Vláda taktiež zriadila Radu vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť ako svoj stály poradný orgán.
Novela Zákonníka práce
Prostredníctvom návrhu konkrétnych ustanovení zákonníka sme žiadali zosúladiť Zákonník práce s legislatívou EÚ, a tak zabezpečiť dôslednú právnu ochranu tehotných žien ohrozených prepustením zo zamestnania v skúšobnej dobe a odstrániť diskrimináciu žien žijúcich mimo manželstva pri čerpaní voľna na prevoz do zdravotníckeho zariadenia a späť pri narodení dieťaťa. Našu pripomienku si osvojili aj podpredseda vlády pre ľudské práva a národnostné menšiny a Slovenské národné stredisko pre ľudské práva. Ministerstvo akceptovalo pripomienku k presnejšej terminológii zákonníka pre zosúladenie s relevantným ustanovením antidiskriminačného zákona a s pôvodným anglickým znením antidiskriminačných smerníc EÚ. K zásadným vecným pripomenkam sa uskutočnilo rozporové konanie a ministerstvo ich zapracovanie zahrnulo do procesu tzv. veľkej novely Zákonníka práce v roku 2011.
Školenie Diskriminácia v pracovnoprávnych vzťahoch

V roku 2010 sme zorganizovali dve školenia v oblasti antidiskriminácie zamerané prednostne na vzdelávanie zamestnávateľov zo súkromného aj verejného sektora a osobám s profesijným zameraním na trh práce. Účastníkom a účastníčkam sme na nich poskytli sadu základných poznatkov k téme a vyškolenie interaktívnou formou, vrátane získania užitočných materiálov. Získali tak relevantné informácie ohľadom zákonných práv a povinností v tejto sfére s možnosťou kvalifikovanej odbornej konzultácie. Školenia zároveň prispievajú k budovaniu vzťahov medzi verejným, podnikateľským a neziskovým sektorom v partnerskom prostredí a k ich vzájomnej komunikácii o dôležitých spoločenských témach. 
Školenia viedla odborníčka na oblasť antidiskriminácie, právnička Mgr. Janka Debrecéniová, MJur., autorka prvého komplexného komentára k antidiskriminačnému zákonu a spoluautorka posledných noviel antidiskriminačného zákona i ďalšej legislatívy týkajúcej sa rovnakého zaobchádzania. 
Akreditované kurzy ODZ
Absolvovanie všetkých modulov vytvára predpoklady pre efektívnu prácu v pomáhajúcich profesiách, ale rovnako aj v školstve, v polícii alebo v prostredí nápravno-výchovných ústavov - inými slovami pre prácu vo verejnej službe.

Rodová rovnosť ako nástroj spoločenských zmien - úvod do problematiky

Kurz akreditovaný Ministerstvom školstva SR č. 1554/2008/35/1
Program pozostáva z ôsmich tém, ktoré sú rozložené do ôsmich modulov po 10 tréningových hodín. Jednotlivé moduly môžu účastníci/čky absolvovať osobitne, vo vzájomnej kombinácii i v celom rozsahu všetkých ôsmych modulov. 

Ide o tréningový kurz s modelovými situáciami, prednáškami, štruktúrovanou diskusiou, analýzou dokumentov a učenie sa praxou, pričom forma organizácie môže byť rôzna: od práce vo väčšej skupine cez jej rozdelenie do menších skupín, až po prácu vo dvojiciach. Podobne vedenie skupiny môže variovať od direktívneho po nedirektívny prístup, kde tréner/ka môže preberať na seba rôzne role od aktívneho vedenia skupiny cez moderátora/ku, facilitátora/ku až po analytika/čku. 

Kurz je zameraný na získanie relevantných vedomostí o rodovej rovnosti a rozvoj komplementárnych sociálnych zručností smerujúcich k posilneniu vzdelania v oblasti ľudských práv. Pod rodom rozumieme „sociálne“, resp. „kultúrne“ pohlavie. V chápaní a poznávaní rodovo špecifického rozmeru rôznych oblastí života zohralo veľký význam práve odlíšenie pojmov pohlavie (sex) a rod (gender). Znamená to, že pohlavie nie je nerozlučne späté s rodom. Rod predstavuje naučený, kultúrne akceptovaný a predpisovaný spôsob správania a vystupovania žien a mužov, ako aj toho, ako sa majú celkove prejavovať. Rod sa historicky mení a má rôzne podoby — tak v rámci jednotlivých kultúr, ako aj medzi kultúrami. Je to sociálne utváraná kategória, ktorá vzniká v kontexte určitej sociálnej, kultúrnej a ekonomickej štruktúry. Odovzdáva sa a reprodukuje sa procesom sociálneho učenia. Vymedzuje odlišné postavenie žien a mužov v sociálnych a mocenských vzťahoch, ktoré nie sú dôsledkom biologických, fyziologicko–anatomických odlišností. Rod je sociálnou konštrukciou, ku ktorej sa viažu pripisované alebo očakávané sociálne roly, správanie, ale aj predsudky, stereotypy, hodnotenia a sebahodnotenia, predstavy o tom, čo je a čo nie je pre ženu alebo muža správne a vhodné. Uplatňovanie rodového hľadiska (gender mainstreaming) vo všetkých rozhodovacích procesoch je dôležitým nástrojom rodovej politiky, ktorej cieľom je dosiahnutie rodovej rovnosti. Princíp uplatňovania rodového hľadiska posilnila Amsterdamská zmluva z roku 1996, v ktorej sa všetky štáty Európskej únie zaviazali uplatňovať vo svojej politike rodové hľadisko.

Kurz je vhodný pre záujemcov/kyne z prostredia verejnej správy, mimovládnych organizácií alebo podnikateľského sektora. Na vytvorení jeho koncepcie sme úzko spolupracovali so záujmovým združením žien Aspekt v rámci projektu s názvom ruzovyamodrysvet.sk partnerstva programu EQUAL. Metodiky vytvorené v priebehu trvania projektu boli overované počas dvoch rokov v opakovaných tréningových kurzoch s tromi skupinami učiteľov a učiteliek z celého Slovenska. Expertky podieľajúce sa na príprave koncepcie i jednotlivých metodík čerpali aj so skúseností získaných v nadnárodnom partnerstve WEGA zamerané na spoluprácu a výmenu skúseností v oblasti rozvoja rodovej demokracie, rodovo citlivej kultúry a eliminácia rodovej diskriminácie vo viacerých krajinách Európskej únie (Rakúsko, Nemecko, Španielsko, Taliansko).

Sociálno-právny tréningový kurz: Ľudské práva a právo Európskej únie

Kurz akreditovaný Ministerstvom školstva SR č. 1554/2007/307/1
Akreditovaný tréningový kurz na tému Ľudské práva a právo Európskej únie je zameraný na získanie relevantných právnych vedomostí a rozvoj sociálnych zručností jednotlivcov, ktoré smerujú k posilneniu ich vzdelania v oblasti práva (najmä pracovného práva a ľudských práv) v kontexte práva Európskej únie a jej konkrétnych cieľov na zlepšovanie zamestnateľnosti jednotlivcov. Priamymi cieľovými skupinami kurzu sú učitelia/ky a nepriamymi cieľovými skupinami sú študenti/ky všetkých druhov stredných škôl. Kurz a jeho materiály sú určené aj iným záujemcom z prostredia verejnej správy alebo podnikateľského sektora. 

Kurz, ktorý je príspevkom k zvýšeniu efektívnosti systému celoživotného vzdelávania a tým aj opatrení aktívnej politiky na trhu práce, pozostáva z ôsmich tém, ktoré sú rozložené do ôsmich modulov po 10 tréningových hodinách. 

Jednotlivé moduly môžu účastníci/čky absolvovať osobitne, vo vzájomnej kombinácii i v celom rozsahu všetkých ôsmych modulov. Ide o tréningový kurz s modelovými situáciami, prednáškami, štrukturovanou diskusiou, analýzou dokumentov a učenie sa praxou.

Publikácie vydané v rokoch 2009 - 2010
Monitoring a analýza prístupu verejnosti k súdnym rozhodnutiam
Autorka, autor: Kristína Babiaková, Peter Wilfling

Vydaná: január 2010

Publikácia je správou z projektovej aktivity Monitoring a anlýza prístupu verejnosti k súdnym rozhodnutiam. Správa podrobne približuje monitoring všetkých okresných a krajských súdov v SR, ktorý sme vykonali v roku 2009. Publikácia vyšla v rámci projektu Za transparentné súdnictvo rešpektujúce princíp rovnosti.
Monitoring médií v oblasti (anti)diskriminácie
Autorky: Katarína Iľanovská, Iris Kopcsayová

Vydaná: december 2009

CD pod názvom Monitoring médií v oblasti (anti)diskriminácie je správou z projektovej aktivity, ktorú sme realizovali v rámci projektu Posilňovanie kapacít v antidiskriminácii. Identifikuje kvalitu informácií týkajúcich sa (anti)diskriminácie a ich odovzdávania, vrátane predsudkov a stereotypov, ako aj dopadov týchto informácií na jednotlivcov, skupiny a celú spoločnosť.

Občan, demokracia a zodpovednosť
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