Súčasná situácia - skúška zrelosti 
spoločnosti na Slovensku

Občianske aktivity ako prejav občianskej slobody
(Tlačová správa)

Bratislava, 8. 6. 2010 (ODZ) - Občania a občianky, ktorým nie je ľahostajná kvalita života, ľudská dôstojnosť, práva a slobody všetkých ľudí žijúcich na Slovensku, upozorňujú na signály nebezpečného vývoja spoločenskej klímy, umocnené v čase predvolebnej kampane. Ohrozenie vnímajú cez konkrétne vyhlásenia a skutky jednotlivých politikov a političiek i orgánov verejnej moci. Vo väčšine prípadov ide o problémy dlhodobo neriešené verejnou mocou alebo riešené nesystémovo a neefektívne. Predstavitelia niektorých strán arogantne chrlia negatívne a znevažujúce vyjadrenia prevažne na adresu ľudí, ktorí patria k niektorej zo znevýhodnených skupín. V období pred blízkymi parlamentnými voľbami tak neúnosne a nezodpovedne zvyšujú napätie a neznášanlivosť v spoločnosti. No nielen oni. Vo verejnom priestore sú čoraz viditeľnejšie spoločenské skupiny otvorene propagujúce rasizmus a nacionalizmus, hlásajúce netolerantnosť a nenávisť k inak zmýšľajúcim či vyzerajúcim ľuďom, pričom sa nerozpakujú túto nenávisť neraz ventilovať aj agresívnymi činmi. O to väčší a rozhodnejší je nesúhlas, ktorý prejavuje časť verejnosti ostro odsudzujúca násilie voči menšinám každého druhu. Je rozhodnutá otvorene mu čeliť a jasne vyjadriť vlastné občianske postoje. Vyžaduje však rovnako zásadový a rozhodný postoj od verejných činiteľov, ktorí sa v nadchádzajúcich voľbách uchádzajú o zodpovednosť spravovať Slovenskú republiku.
Aktívna občianska verejnosť zasadzujúca sa o rešpekt, toleranciu a praktické napĺňanie ľudských práv u všetkých ľudí bez rozdielu (čo garantuje Ústava SR a ďalšie zákony, ako aj mnohé medzinárodné záväzky SR) jasne zareagovala na rasistické antirómske bilbordy SNS. Nedávnu Výzvu za očistu verejného života od prejavov rasizmu a ďalších foriem politického extrémizmu podpísalo 15 občianskych združení a iniciatív rôzneho zamerania a niekoľko stoviek občanov a občianok*1. Iniciátori výzvy ju v týchto dňoch doručili najvyšším politickým činiteľom.
S výzvou na prijatie Etického kódexu pre slobodné a spravodlivé voľby v duchu dodržiavania demokratických princípov volieb sa na kandidujúce politické strany v týchto dňoch obrátila aj Iniciatíva za dodržiavanie etiky slobodných a spravodlivých volieb. Iniciatíva je neformálnym zoskupením mimovládnych neziskových organizácií, ktorých cieľom je obhajoba demokratických princípov volieb, ako aj iniciovanie programov a aktivít smerujúcich k sledovaniu, dodržiavaniu a vyhodnocovaniu týchto princípov a navrhovanie zmien, ktoré by ich upevnili.*2
Súčasná sociálna situácia poznačená ekonomickou krízou a dnes aj obrovskými škodami spôsobenými katastrofálnymi záplavami môže (ako je známe z histórie) nahrávať populistom s jednoduchými, ale nebezpečnými návodmi na riešenie. Je potrebné pripomínať tieto súvislosti, nenechať prekričať hlas rozumu a svedomia, pokračovať v neľahkom zápase s primitivizmom a nezodpovednosťou.

„Každý, aj ten zdanlivo najnevinnejší prejav neznášanlivosti, nenávisti a agresivity je nebezpečný pre celú spoločnosť. Ak ho produkujú alebo podporujú politici, platí to mnohonásobne. Zdá sa, že takíto politici vo svojej myšlienkovej či citovej obmedzenosti zjavne podceňujú možné dôsledky násilia, ktoré dnes sami živia. Je len otázkou času, kedy sa nám toto násilie vráti ako bumerang v oveľa hrozivejších formách,“ uviedla Šarlota Pufflerová, výkonná riaditeľka združenia Občan, demokracia a zodpovednosť. 
Táto situácia sa prejavila aj počas Dúhového PRIDE – pochodu hrdosti ľudí neheterosexuálnej orientácie (LGBT) v centre Bratislavy. Jeho priebeh tvrdo narušil násilný útok neonacistov na pokojné zhromaždenie oslavujúce toleranciu a požadujúce ľudské práva rovnako pre všetkých. Zhromaždenie, na ktorom sa okrem ľudí z LGBT komunity zúčastnili aj ľudia heterosexuálnej orientácie, deti a tehotné ženy, nedokázala pred slzotvorným plynom, zastrašovaním a otvoreným násilím ochrániť ani polícia. Navyše, minister vnútra bez náznaku hanby za ďalšie systémové zlyhanie polície verejne odkázal občanov a občianky, ohrozených vyznávačmi nezákonných ideológií, na zabezpečenie si vlastnej ochrannej služby...! 

„Všetci slušní a slobodní ľudia musia dať arogantným politikom jasne najavo, že ich volajú na zodpovednosť voči občianskej spoločnosti a že im život v nej nedovolia ohrozovať nenávistnými vášňami. Práve teraz je čas, aby sme vyslali jasný odkaz ľuďom, ktorých si zvolíme, aby ďalšie štyri roky spravovali našu krajinu: Chceme, aby ste to robili slušne a zodpovedne,“ uzavrela Šarlota Pufflerová.
Ľudské práva a princípy dobre spravovanej občianskej spoločnosti majú na Slovensku dostatok podporovateľov a podporovateliek. O širokej odozve verejnosti na súčasnú (z veľkej časti vinou politikov napätú) predvolebnú situáciu svedčia mnohé spontánne občianske aktivity. Jedna z nich sa uskutoční aj dnes – Pochod tolerancie a solidarity/Tolerancia és szolidaritás menet za spolupatričnosť všetkých občanov SR a za slušnú spoločnosť*3. Sprievod bude prejavom všetkých ľudí dobrej vôle a nemá straníckopolitický charakter.
Príloha:

Výzva proti rasizmu a politickému extrémizmu – výzva, otvorený list a tlačová informácia

Ďalšie informácie:
*1 http://www.changenet.sk/?section=kampane&x=485896 (výzva proti rasizmu)
*2 http://www.diskriminacia.sk/?q=node/1201 (iniciatíva za férové voľby)
*3 http://www.diskriminacia.sk/?q=node/1206 (Pochod tolerancie a solidarity)
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