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POZVÁNKA NA TRÉNING

pre ľudí z mimovládnych a odborových organizácií 

zaoberajúcich sa  (anti)diskrimináciou

Združenie Občan, demokracia a zodpovednosť organizuje 

v dňoch 9. - 11. novembra 2011 

v Hoteli Rysy* v Tatranskej Štrbe Tréning s názvom

„Tréning pre mimovládne a odborové organizácie 

v presadzovaní princípu rovnosti a antidiskriminácie“

na základe rasového alebo etnického pôvodu, veku, zdravotného postihnutia, náboženstva alebo viery, sexuálnej orientácie, pohlavia alebo rodu a ďalších dôvodov.

Tréning je podporený Európskou komisiou a jeho cieľom je ďalej rozvíjať kapacitu občianskej spoločnosti pri vysporiadavaní sa s diskrimináciou. Program bude zameraný najmä na možnosti našich mimovládnych a odborových organizácií prispieť k efektívnému zavádzaniu zásady rovn(ak)ého zaobchádzania do praxe verejnými inštitúciami a predchádzaniu diskriminácii. Sústredíme sa najmä na zber dát a občiansky monitoring verejných inštitúcií a následnú spätnú väzbu inštitúciám a ako orgánom štátnej správy a samosprávy, ktoré majú povinnosť vytvárať antidiskriminačné politiky. Pretože podujatie má mať tréningový charakter, prinesie možnosť získať okrem vedomostí aj potrebné zručnosti pre realizáciu občianskeho monitoringu, ktorý je veľmi účinným nástrojom ovplyvňovania a tvorby verejných politík na predchádzanie porušovania zásady rovnakého zaobchádzania. Naším zámerom je dať čo najväčší priestor výmene skúseností a diskusii o tom, ako sa (ne)darí na Slovensku uplatňovať zásadu rovn(ak)ého zaobchádzania nielen v praxi verejných inštitúcii, ale ani na trhu práce a vo vzdelávaní. Dôraz bude kladený na posilnenie ľudí z mimovládnych a odborových organizácií a na ďalšie rozvíjanie ich zručností potrebných pri kontrole efektívneho napĺňania možností, ktoré nám dáva naša antidiskriminačná legislatíva. 

Výdaje spojené s účasťou sú hradené z prostriedkov projektu. Viac informácií je v priloženom súbore. Ďalšie je možné získať na web  stránke nášho združenia www.oad.sk, na portáli www.diskriminácia.sk alebo na našej emailovej adrese sekretariat@oad.sk, prípadne telefonicky na čísle telefónu 02 5292 5568 alebo 02 5292 0426. Kontaktná osoba:  Lenka Molčanová.  

Záväzné prihlášky prosím zašlite čím skôr – najlepšie do 26. októbra 2011.







* Hotel Rysy, Tatranská Štrba, Tel.: 052 4484 845, GPS súradnice:  N 49.091725, E 20.070991


  Viac informácií:   http://www.hotelrysy.sk/sk/Contact.aspx?id=159
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